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Lehrgang Weltreligionen, Donnerstag, 27-10- 2005, 17:00 bis Samstag, 29-10- 2005, 13:00

Ist die Toleranz am Ende?

Die Zukunft der Religionen in Europa, ausgehend vom Beispiel der Niederlande

Die Veranstaltung thematisiert die hochaktuelle Frage einer zukünftigen Rolle der

Religionsgemeinschaften in Europa, die mit den schwierigen Versuchen der Selbstdefinition europäischer Identität zu tun hat. Die wechselvolle Geschichte der Rolle der Religion(en) im politischen Werden unseres Kontinents sowie eine fundierte Analyse der gegenwärtigen islamischen Präsenz in Europa sind ein wichtiger Bestandteil der Überlegungen. Ergänzt wird dieses konzentrierte Programm durch einen Blick in die Niederlande, deren Image als einer extrem liberalen und toleranten Gesellschaft in den letzten Jahren massiv erschüttert worden ist.

Nach dem bewährten Konzept des Lehrgangs Weltreligionen bietet der Kursblock fachkundige Vorträge, musikalische und andere kulturellen Elemente sowie die gemeinsame Reflexion.

Donnerstag, 28. Oktober 2005

17:00 – 18:30 Einführung

Gemeinsam Leben Lernen – eine katholische Schule im Dienste der interreligiösen/

interkulturellen Erziehung stellt sich vor.

Musikteam des Schulzentrums Friesgasse, Sr. Dr. Beatrix Mayrhofer und Schüler &

Schülerinnen der AHS

Europa und die Religionen – zum Fragestand- in Gruppen

19:30 – 21:00 Vergangenheit

Vortrag*:  Die wechselvolle Rolle der Religion(en) bei der Gestaltung Europas in historischer Perspektive;  Univ.-Prof. Dr. Werner Maleczek

Freitag, 28. Oktober 2005

09:00 – 12:00 Niederlande

Ist die Toleranz am Ende? – Stimmen der Religionsgemeinschaften zum Spannungsfeld

zwischen Liberalität und Radikalismus in den Niederlanden

Statements & Gespräch mit: Pfarrerin Drs. Corry

Nicolai, Rabbi Dr. Jakob de Leeuwe, Imam M.

Önlü, eingeleitet und moderiert von Prof. Dr.Helmar E. Pollitt

(Fortsetzung Freitag, 28. Oktober 2005:)

13:30 – 16.30 Gegenwart

Zum gegenwärtigen Stand des Islams in Europa

Dr. Jürgen Wallner ; Die Rolle der Religionen im Dialog mit den europäischen Strukturen

Win Burton

17:00 – 18:30 Konzert*:

diamodal - musikalische Inspirationen

Wolfgang Weissengruber: Saxophone, Dombra, Ud, Hang; Karen Schlimp: Bambusquerflöten,

Harmonium, Koto, Klavier; Magdalena König: Cello; Markus Lindner: Percussion

19:30 – ca. 21:00 Informationsabend*:

Der Lehrgang Weltreligionen stellt sich vor Informationen, Begegnung, informeller Ausklang

Dr. Markus Ladstätter & Team

Samstag, 29. Oktober 2005

09:00 – 13:00 Zukunft

Zur zukünftigen Lage der Religionen in Europa - Sektionschef iR Hon.-Prof. Dr. Raoul Kneucker 

Vorbereitung zum Schlusspodium (in Gruppen)

Podiumsgespräch mit den Referierenden ;  Resümee und Abschluss 

"Ist die Toleranz am Ende? 

Die Zukunft der Religionen in Europa ausgehend vom Beispiel Holland"
 

Graag stel ik mij eerst aan u voor.

In 1980 ging ik als onderwijzeres taalles aan Turkse vrouwen in Heerenveen geven. Door de contacten die ontstonden ben ik theologie gaan studeren en uiteindelijk dominee geworden.  

Tijdens de studie was ik vier jaar beleidsmedewerkster het Minderheden- en Vluchtelingenbeleid bij de politieke gemeente Heerenveen. In Groningen was ik oecumenisch opbouwwerker bij 7 kerken en daarna werd ik Predikant bij de Hervormde Kerk, die sinds mei 2004 Protestantse Kerk Nederland heet. 

Thans ben ik predikant in 2 gemeenten in de provincie Friesland dorpen en docent bij Theologische Vorming voor volwassenen. 

Jarenlang was ik voorzitter van de Raad van Kerken in Friesland. In 1994 was ik mede oprichtster van het Platform Levensbeschouwing in Kleurrijk Fryslân. Vanuit zeven verschillende geloven en levensbeschouwingen werken mensen in het Platform samen aan de opbouw van de multiculturele samenleving in Friesland. Daarnaast ben ik Nederlandse contactpersoon bij de Internationale Commissie van de ‘Deutschen Evangelsichen Kirchentag’ en voorzitter van twee Nepal-projecten voor arme studenten en voor twee verarmde dorpen.

Van harte werk ik aan een promotieonderzoek. In het dagelijkse leven ben ik ook moeder en oma.

"Ist die Toleranz am Ende? 

Die Zukunft der Religionen in Europa ausgehend vom Beispiel Holland"
Donnerstag, 27. - Samstag, 29. Oktober 2005

Kardinal König Haus, 1130 Wien, Lainzerstraße 138, Österreich

Samenleven in verscheidenheid, maak er werk van!

Democratie en Mensenrechten leidt tot 3 x V; 

Veiligheid, Veelkleurigheid en Verantwoordelijkheid.

Drs. Corry Nicolay, interreligieus dominee 

November  2004 was ik in Hannover, als Nederlandse contactpersoon bij de Internationale Commissie van de ‘Deutschen Evangelsichen Kirchentages’. Mensen uit ruim 20 landen reageerden geschokt. 

Wat gebeurt er toch in Nederland?!

Eerst zet de politicus Pim Fortuin Nederland op de kop met een provocerende houding van ’je moet alles kunnen zeggen, ook over de buitenlanders die hier wonen’. Hij is op straat vermoord. En na die wrede moord op de publicist Theo van Gogh, buiten op straat is de vraag terecht: ‘Is  Nederland nog wel tolerant?’ 

Want bevolkingsgroepen kijken elkaar aan op deze moord. Er is brandstichting in moskeeën en kerken. Hoe kan dat in Nederland? Zorgelijk werd in de Commissie opgemerkt: Wanneer dit in Nederland kan gebeuren, kan het ook bij ons in Oostenrijk, kan het ook bij ons in Zwitserland, gebeuren’. ‘Zo is het ook bij ons begonnen’, zie een commissielid uit Bosnië. Laat het bij jullie alsjeblieft niet zo ver komen als bij ons.’

Door zijn opmerking gingen mijn gedachten even terug. Na de tweede moord is het als … poef …wat onder de tafel zit aan gevoelens, onbehagen, onvrede, boosheid, … komt als een grote paddestoel omhoog en ontploft. Reacties roepen kettingreacties op.

Wel klinkt overal: we keuren de moord af. We = inwoners van Nederland. 

Ook bij het Platform Levensbeschouwing in Kleurrijk Fryslan horen we dat unaniem, van mensen die vanuit boeddhistische, hindoestaanse, joodse, christelijke, islamitische, baha’i,, humanistische en soefi overtuiging met elkaar samenwerken.

We weten van elkaar, in Friesland, in Nederland, we keuren de moord af.

En toch: er wordt beschuldigend gekeken naar alle moslims, nee eigenlijk naar alle donkere en zwarte mensen. Natuurlijk merken, voelen zij dat. 

Tijdens een besloten bijeenkomst, een dag na de moord, in Heerenveen, waren ook de burgemeester, wethouder en politie aanwezig. Jongeren vertelden ontdaan en geschokt: Ik ben hier geboren en opgegroeid. Ik hoor er gewoon bij, ik hoor hier thuis. Ik dacht altijd dat ik deel uitmaak van de samenleving. Ineens kijken mensen mij op de moord aan, omdat ik een moslim ben, omdat ze denken dat ik een moslim ben, want ik ben donker, ik ben zwart. Maar ze kennen me toch. Ze weten toch mijn hele leven al wie ik ben? Ik kan gewoon niet begrijpen dat ze zo doen. Waarom doen ze zo? Denken ze écht dat ik een extremist ben, dat ik gevaarlijk ben? Het doet zo’n pijn. Het maakt me bang, echt bang. Wat moet ik nu? Hoe moet ik nu verder? Een ander zei: Ik weet best dat angst een slechte raadgever is, maar ik ben bang.

Tijdens die besloten bijeenkomst in Heerenveen merkten de mensen dat de burgemeester, wethouder en politie écht luisterden. Een Moslimse vrouw zei: nu voel ik iets veiliger. 

Echt gemeende solidariteit werd ervaren. Waardoor? Omdat er echt werd geluisterd. Luisteren en elkaar serieus nemen, de eerste stap naar solidariteit en tolerantie.

Waarom ik dit vertel: het gaat over de fundamenten van onze Nederlandse multiculturele samenleving: Democratie, geworteld in de uitgangspunten van de Mensenrechten.,

 Daarbij horen 3 x V: Veiligheid, Veelkleurigheid en Verantwoordelijkheid.

Veiligheid: Het recht op vrije meningsuiting', hoe fundamenteel ook, is echter in Nederland een op zich staande ideologie worden. Het liberale denken is radicaal doorgeslagen zonder grenzen te stellen. Dan verwordt het tot een recht op ongelegitimeerde belediging en minachting. Hier heeft Nederland last van. Er is een cultuur ontstaan van: ‘Zeggen wat je denkt’en ‘Alles moet kunnen’.  

Ik vind dat een democratie met haar mensenrechten dit niet kan tolereren
Bij ‘Vrijheid van meningsuiting’ hoort de waarde van respect en het afwijzen van openbare minachting en openbare belediging.

Veelkleurigheid: Welk democratisch maatschappijbeeld hanteren we? Het multiculturele? 

Want dat zijn we door de geschiedenis heen in Nederland en Europa geworden: een multiculturele democratie, geworteld in de uitgangspunten van de mensenrechten. 

Dan hebben alle mensen tijd nodig om dit te accepteren en positieve mogelijkheden te herkennen om er samen werk van te kunnen maken. Moeten we eigenlijk niet allen integreren in deze nieuwe multiculturele werkelijkheid van onze samenleving?

Denken  we in wij en zij, of komen we erachter dat wij zo gaandeweg gewoon een andere invulling heeft gekregen. Wij, dat is een veelkleurig geheel van mensen geworden. 

Wanneer we dit niet beseffen hollen we de positieve betekenis van tolerantie uit en laten het begrip ontploffen.  In Nederland wordt bij het begrip ‘Integreren’, vooral gekeken naar de nieuwkomers en wordt nog niet serieus genomen dat iedereen moet wennen aan de veranderde multiculturele samenleving. 

Verantwoordelijkheid: In die multiculturele samenleving leven mensen vanuit vele en verschillende godsdiensten en levensovertuigingen. In die godsdiensten en levensovertuigingen liggen positieve kansen voor de samenleving. Want godsdienst en levensbeschouwing is een belangrijke bron van waaruit mensen putten. Mensen laten zich namelijk activeren op grond van hoe zij het leven beschouwen. Normen en waarden worden aan de levensbeschouwing ontleend.

Dat betekent dat alle godsdiensten en levensbeschouwingen vanuit deze invalshoek bekeken moeten worden. Maar wanneer nieuwe godsdiensten, zoals de Islam in Nederland, dan vooral argwanend en vanuit wantrouwen worden bekeken krijgt dat positieve niet een kans. Want dan duw je de Islam in de verdediging en wordt het positieve als uitzondering geschouwd. 

Na de heftige reacties van de afgelopen periode, heeft de politiek in Nederland een radicale stoere politieke houding gekregen. Het wij-zij denken wordt hierdoor aangewakkerd. Deze houding is een antwoord op de toegenomen secularisering, ontkerkelijking en ontzuiling van de Nederlandse samenleving. Met daarbij een toenemend zichtbaar en merkbaar worden van de religieuze pluriformiteit binnen de samenleving. Met name de opkomst van de islam als snelst groeiende godsdienst in Nederland is opmerkelijk. Die opkomst gaat gepaard met spanningen in een samenleving die zelf hoe langer hoe meer vervreemd raakt van haar religieuze wortels en die steeds minder bekwaam lijkt in haar omgang met godsdienst.
De opkomst van de islam heeft ons volgens sommigen in verlegenheid gebracht over de spirituele wortels en bronnen van samenleving en staat. Alom klinkt dan ook de roep om herstel van normen en waarden. Maar welke waarden en normen moeten dat zijn? Waarop zijn ze gefundeerd? Wat is hun uiteindelijke ankerpunt? Dat zijn vragen waar wij ons als samenleving voortdurend voor gesteld zien. U kunt bij het zoeken naar antwoorden putten uit inspirerende bronnen – voor mij de Bijbel - en uit een rijke geschiedenis van vrijheid en verdraagzaamheid.

Het Platform Levensbeschouwing in Kleurrijk Fryslân werkt vanuit het erkennen van verschillen tussen etnische groepen binnen de samenleving. We benaderen elkaar op basis van deze diversiteit. 


* Zo ben ik in 1993 ben ik met collega’s uit verschillende godsdiensten  begonnen met Interreligieuze Vieringen in Friesland op dagen die we gezamenlijk als inwoners van Nederland delen, zoals bijvoorbeeld:

21 maart, de Internationale dag tegen Racisme en Discriminatie,

8 maart, de Internationale Vrouwendag,

5 mei, de Nationale Nederlandse Bevrijdingsdag, na de Tweede Wereldoorlog 1940-1945,

de Nationale Migrantenweek die elk jaar in November wordt gehouden en 

10 december, de Internationale Dag voor de Mensenrechten.

* Een multiculturele kalender verzorgen het Platform Levensbeschouwing van Kleurrijk fryslân, we samen met andere Friese organisaties verzorgen. Elk jaar bieden we de kalender aan: Bv. alle politiebureaus’s, alle scholen, alle huisartsen.

* Het ‘Kleurrijk Fryslan Pad’: een groeimap met fiets en wandelroutes als ‘wegen van vrede en gastvrijheid. Routes langs locaties en centra die van betekenis zijn voor de multiculturele en multireligieuze geschiedenis en toekomst van Friesland. Al langer bestaande en nieuwe centra waar de eigen groep de rol van gastheer en gastvrouw vervult. 

* Samen met Imam Mustafa Önlü bieden we de kerken een bijzonder kerkdienst aan waarin wij als voorgangers vanuit het Christelijke en Islamitische geloof samen voorgaan. We stellen elkaar als imam en dominee tijdens de kerkdienst vragen over de gedachten en angsten die in het gevoel en de harten van mensen leven.  Wij doen dit, omdat het begrip Tolerantie vaak wordt gebruikt als een leeg en papieren woord.
Tolerantie en verdraagzaamheid; zij waren vroeger nodig en zij zijn nu wellicht meer dan ooit nodig. Door je breed te informeren en door in dialoog te gaan met anderen, wordt duidelijk wat het waard is om te behouden en wat het waard is om als bron van inspiratie te dienen en te blijven dienen. Om het Bijbels te zeggen: ‘Onderzoekt alle dingen en behoudt het goede.’ (1 Tess. 5: 21)

( Vraagstellingen:

Der inhaltliche Schwerpunkt wird die Frage nach sinnvollen Konzepten für das Zusammenspiel von Religion, Gesellschaft und Staat im zukünftigen Europa sein. Dabei möchten wir einerseits diese Frage sehr grundsätzlich bedenken und diskutieren, andererseits aber auch ganz konkret auf die Situation in den Niederlanden eingehen: 

Wie lässt sich verstehen, dass in einem Land mit (im Vergleich zum übrigen Europa) sehr liberalen Traditionen so radikale und extremistische Entwicklungen stattfinden wie in den letzten Jahren? 

Wo liegen die wichtigsten Faktoren für die holländische Situation? 

Welche Schlüsse soll man aus diesen Entwicklungen ziehen? 

Wie sieht die Lage aus der Sicht der einzelnen Religionsgemeinschaften aus? )

